

ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОФЕССИИ БУХГАЛТЕРА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Козлова Е. А., Сударева О. О.

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
г. Могилев, Республика Беларусь

Вопросы о статусе бухгалтера, необходимости и актуальности этой профессии довольно часто возникают в современном обществе. У тех, кто непосредственно не связан с бухгалтерским учетом, существует устойчивое мнение, что это скучная, монотонная, нетворческая работа. Это объясняется отсутствием знаний о сущности, содержании и значении этой профессии.

Еще полвека назад хороший бухгалтер – это скрупулёзный и аккуратный работник, своевременно обрабатывающий первичные документы, заполняющий различные учетные регистры. Работа бухгалтера сводилась лишь к рутинному ручному труду, не оставляющему времени на анализ той информации, которая возникла в системе бухгалтерского учета. Основной задачей бухгалтера было осуществление контроля за выполнением плана [1].

Прогнозы об исчезновении профессии бухгалтера появились более четверти века назад, когда на рынок активно стали продвигаться программные продукты, позволяющие автоматизировать бухгалтерский учет. Однако практика показала, что автоматизация коснулась лишь типовых процессов и операций и не затронула ту часть бухгалтерской работы, которая связана с оптимизацией процессов, оценкой ситуации и принятием решений, управлением финансовыми и экономическими процессами.

В современных условиях рынка усиливается роль и значение бухгалтерского учета как инструмента принятия управленческих решений, как основы для формирования полных и достоверных данных о производственно-хозяйственной деятельности организации.

Бухгалтерская профессия трансформируется, появляются новые функции, требования, подходы. Профессия бухгалтера становится творческой, престижной и объединяет в себе не только знания бухгалтерского учета. Для работы необходимы глубокие знания и практические навыки в экономике, праве, налогообложении, статистике, управлении, экономическом анализе и аудите, технологии производства. В условиях динамичного информационного поля необходимо владеть математическими методами, компьютерными технологиями. Кроме

того, для работы в сфере бухгалтерского учета необходимы специфические личностные качества: аккуратность, внимательность, ответственность, честность, объективность, стрессоустойчивость, осознанное положительное отношение к монотонной работе, желание постоянно учиться [2].

Профессия бухгалтера охватывает настолько широкий круг вопросов, что возникает необходимость в специализации бухгалтера по различным направлениям: финансовый учет, управленческий учет, контроллинг, финансовый менеджмент, налоговый менеджмент, бухгалтерский менеджмент и др.

Кроме того, особенно востребованными являются специалисты, которые способны организовать автоматизацию бухгалтерского учета, финансовой и управленческой отчетности, анализа и контроллинга. В современных условиях на рынке труда необходимы специалисты, способные управлять проектами на стыке финансов и информационных технологий, экономики и бухгалтерского учета, бухгалтерского учета и производственных технологий. В этой связи к личностным качествам современного бухгалтера добавляются такие, как аналитическое мышление, быстрая обучаемость, умение работать с большими объемами информации, уникальные лидерские качества, знания особенностей технологии производства.

В обозримом будущем сфера деятельности бухгалтера, безусловно, будет расширяться в связи с ростом требований к этой уникальной профессии, введением налогового консультирования [3], появлением новых объектов учета [4].

Спрос на хороших бухгалтеров есть и будет всегда, даже несмотря на ограничение приема в высшие учебные заведения на бюджетной и платной основе, высокие требования к профессиональному уровню, большую ответственность за принимаемые решения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сидиков А. М., Зайлиев А. А. Профессия бухгалтера в условиях рынка // Молодой ученый. – 2017. – №.23. – С. 64-66.
2. Свешникова О. Н., Начаркин В. В. Современный статус бухгалтера // Молодой ученый. – 2014. – №.9. – С. 316-319.
3. О налоговом консультировании в Республике Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь, 19 сент. 2017 г., № 338 // Бизнес Инфо [Электронный ресурс]/ Консультант Плюс. Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
4. О бухгалтерском учете и отчетности: Закон Респ. Беларусь, 12 июл. 2013 г., № 57-3 // Бизнес Инфо [Электронный ресурс]/ Консультант Плюс. Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.